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REZUMAT 

De cele mai multe ori, într-un experiment, sistemul de interes este studiat şi controlat în 

aşa fel încât răspunsul înregistrat la un moment dat se datorează practic modificării unui singur 

parametru (variabilă). În ultimul timp, s-a realizat că multe dintre sistemele chimice sau de altă 

natură (biologice, sănătate, mediul înconjurător) au o structură intrinsecă multidimensională, 

necesitând astfel experimente şi metode de analiză şi interpretare a datelor mult mai complexe, în 

scopul obţinerii informaţiei utile maxime. Referitor la studiul sistemelor chimice şi, mai ales, a 

celor care privesc mediul înconjurător, medicina şi farmacologia, trebuie să subliniem, însă, că 

multe dintre variabile se modifică simultan în timp şi/sau spaţiu şi de aceea un control sistematic 

şi riguros al tuturor parametrilor este practic imposibil. În aceste condiţii, devine deosebit de 

importantă stabilirea metodelor şi a modalităţilor de depistare a proceselor şi cauzelor care 

definesc şi controlează astfel de sisteme.  

Datorită perfecţionării instrumentaţiei şi a metodelor analitice, a fost posibil să se obţină 

şi să se analizeze mult mai multe date, privind sistemele chimice, biologice şi de mediu, cu o 

precizie şi o rezoluţie temporală mult mai mare decât s-a putut face anterior. Astfel încât, acum, 

în scopul caracterizării sistemelor, indiferent de natura acestora, este posibil să se colecteze baze 

mari de date, conţinând un număr mare de rezultate pentru un mare număr de cazuri sau probe. 

Numărul mare de probe şi, implicit, de date este necesar datorită, în primul rând, variabilităţii şi 

complexităţii sistemelor naturale în special şi, în al doilea rând, datorita diferenţelor inerente ale 

acestora comparativ cu sistemele obişnuite studiate în laborator. 

Asistăm în prezent atât în domeniul chimiei, cât şi domeniile conexe (biologie, medicină, 

mediul înconjurător), la o continuă preocupare privind volumul de date, în vederea stabilirii unor 

decizii cât mai precise şi exacte. Problema achiziţiei datelor este specifică fiecărui domeniu al 

ştiinţei şi tehnicii. Vorbim mai degrabă aici nu de modalităţi de culegere a datelor, ci de achiziţia 
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acestora. Termenul de achiziţie se refera în acest context, pe lângă aspectul de dobândire fizică, 

concretă, a unor informaţii, la acela de prelucrare inteligentă a acestora (în paralel cu procesul de 

dobândire). Calea optimă, privind înţelegerea acestor interacţiuni multiple şi complexe, constă în 

măsurarea a cât mai multor parametri caracteristici. Rezultatele acestor măsurări se constituie, 

astfel, în mari seturi de date. Prelucrarea şi interpretarea raţională a unor asemenea seturi de date 

se poate face numai prin folosirea unor metode chemometrice şi computaţionale eficiente şi 

robuste.  

Cercetările fundamentale şi studiile experimentale, cuprinse în mare parte în teza de 

abilitare, au vizat caracterizarea complexă a proprietăţilor fizico-chimice şi biologice a unor 

compuşi cu aplicaţii largi şi cu beneficii deosebite pentru agricultură, siguranţa şi securitatea 

alimentară (aditivi alimentari – antioxidanţi, conservanţi, coloranţi alimentari, îndulcitori 

alimentari, amino-acizi, pesticide), precum şi metode performante de analiză şi interpretare a 

datelor, în primul rând a datelor privind mediul înconjurător.  

Metodele bazate pe teoria informaţiei şi teoria multimilor fuzzy, dezvoltate de-a lungul 

anilor, s-au dovedit foarte eficiente în domeniul chimiei, în general, şi al chimiei analitice în 

special. Astfel, metodele bazate pe algoritmul c-medii fuzzy generalizat au fost folosite cu succes 

nu numai pentru clasificarea compuşilor chimici sau a caracteristicilor lor, dar şi pentru 

clasificarea simultană a acestora, cu consecinţe teoretice şi practice deosebite. Alte aplicaţii au 

inclus metode robuste de estimare a tendinţei centrale (fuzzy mean) sau a dispersiei datelor 

(fuzzy standard deviation), regresia robustă fuzzy şi analiza componentelor principale bazate de 

asemenea pe teoria mulţimilor fuzzy, care şi-au găsit largi aplicaţii în modelarea 

multidimensională a datelor din domeniul chimiei, biologiei, medicinei şi farmaciei, mediului 

înconjurator. Rezultatele obţinute au fost validate prin numeroase lucrări ştiintifice publicate în 

reviste prestigioase internaţionale (122) sau naţionale (79) şi prin prezentarea unor comunicări la 

diferite conferinţe naţionale şi internaţionale.   

Având în vedere cele prezentate mai sus, cercetările viitoare vor fi focalizate pe 

următoarele teme: 

1. Metode de clasificare şi predicţie simultană bazate pe teoria mulţimilor fuzzy; 

2. Metode robuste de amprentare a alimentelor, băuturilor, suplimentelor alimentare şi 

preparatelor farmaceutice din plante medicinale; 

3. Metode cromatografice rapide de determinare bazate pe prelucrarea digitală a imaginilor.   


